

走转改 发现乡村魅力

火神“荫”唐西

本报记者 李晓光 文/图

唐西村坐落在嵩山东麓颍河支流,勺河南岸唐庄镇区。小村地势低洼,群山环抱,与风景如画的九龙潭毗邻,村里老人笑称:“俺们是在火神爷的手心窝里活呢!”

唐西人和火神有着分割不断的联系。唐西村所在的唐庄乡位于新密、巩义、禹州、洛阳等地交通枢纽中心,土地肥沃、水利条件优越,自古都是商家云集富饶名镇,明朝期间称为大唐里镇。传说炎帝曾在唐庄一带活动过,教化当地百姓刀耕火种,为纪念其丰功伟绩,特建火神庙祭祀,以后庙宇逐渐发展,规模也扩大起来。火神庙西侧中央建天地水三官殿主神,还有土地庙九龙圣母殿、曹官殿、玉皇殿、东西廊房阎王殿,正面建有山门。东西大厅缭绕青龙火龙栩栩如生,门外还建有祭祀活动的戏楼,庙域总面积两万零多平方米,庙房殿宇90余间,建筑面积2000多平方米。据山门东墙壁碑记载,明朝嘉庆辛丑年万历十九年、清朝雍正甲午年、丁未年、丙午年、公元1994年、2013年多次重修。火神庙址及殿宇建筑历史悠久,具有较高的考古道教礼仪和民俗文化的历史研究价值。

“我们这里的火神庙其实也称炎帝庙,庙宇只是活动的场所,而真正让唐西扬名的却是自雍正五

年起祭拜庙会日,为正月十九日。雍正丙午年,首事刘志敏、张照成立烟花炮会,2013年更名正月十九庙会为炎黄子孙祭祖庙会,每逢庙会四面八方数万善男信女、商人云集,热闹非凡。”唐庄乡政府工作人员张雅清告诉记者。从明清时代开始,唐庄就是人们崇拜神的圣地,常年是每月一会,一到集会周边县市三里五庄的远近香客,早早准备好各种贡品、灯笼、香表和吟经用的各种乐器,换上合体的礼服,约上志同道合的乡客好友云集火神庙院。逐渐地,传承文明、祭拜炎帝已成人们不可缺少的精神文化生活,平时庙内人头攒动,香火兴旺。每逢庙会日,来自周边各县(市)区及本地区各种文艺表演社火兴旺不衰,各种彩灯从早上7点至晚上7点高悬,狮子、老虎、盘鼓接连不断,人们络绎不绝到唐庄赶庙会祭拜炎帝,看文艺社火表演,开展正月物资交流,人数超过5万余人。

来自四面八方的文艺社火打着社旗,鼓乐鞭炮齐鸣,身着彩装,排成长龙队伍,表演各种节目,有舞狮、旱船、杂技、戏曲河南



具有悠久历史的火神庙,寄托着唐西人对美好生活的追求和向往。

坠子、乐大鼓等文艺节目,参加的文艺社团多达50余家,开展声势浩大的祭奠活动,有祈求免灾还愿的,有祈求丰收的,也有祈求国泰民安的,好一派热闹景象。尤其是正月十九庙会昼夜不息、盛况非凡。

不同于封建迷信,唐庄火神庙会是人们传承发扬民族文化的精

圣庙会,通过祭拜始祖炎帝和神,教育子孙积德扬善,勤劳致富,崇尚孝道,并祈求神灵保佑农业丰收、家庭幸福。因此,庙会经过多个历史的变迁,历朝历代受到人民的喜爱。

唐西村的街道上,行走着三三两两的村民,或挎着篮子,或扛着锄头,显得恬静祥和。张雅清告诉

记者,由于新型城镇化的整体推进,唐庄镇区由原来的不足万人发展到现在的25000人。许多村民已经搬离此不远的新建镇区楼房里,不但生活质量有了提高,更是拓宽了就业渠道,许多外出打工的村民已经出现回流迹象。在镇区周围的产业园或企业打工,开始自己新的生活。

荥阳桃贾路升级改造工程竣工

本报讯(记者 史治国 通讯员 李金苹 苗小翠)记者昨日从荥阳获悉,由于措施得力,连接G310与中原路的南北向主要交通要道桃贾路升级改造工程于2015年1月15日实现竣工通车,比原定计划提前15天。该道路的竣工通车,不仅为该市东港区增添了一条G310通往中原路的南北向交通大动脉,而且对促进该市产业集聚区的发展起到重要作用。

据了解,该道路全长616米,南起中原路,北至荥阳五建商砼站门前,道路红线宽度为50米,设计为机动车道、绿化带、非机动车道“三板块”模式,拆除原有快车道中央8米宽绿化带,将机动车道宽度拓宽至23米,两侧慢车道各宽5.5米,两侧花坛各宽3米,人行道各宽5米。

该工程自开工以来,荥阳市住建局采取多项措施,推进改造工程顺利进行。加大机械设备投入力度,在铺设水泥碎石稳定层及沥青油面时实行三机连续,有效缩短了施工工期;在铺设水泥碎石稳定层过程中加入防冻剂,提高水稳层的抗冻性;在水泥碎石稳定层铺设后,采取有效保温措施,及时给路面盖上“棉被”,防止其受冰冻侵害,影响工程质量,最终提前竣工。

新郑高新庄村幸福院投用

本报讯(记者 高凯 通讯员 宁红霞)昨日,记者从新郑市了解到,为满足农村留守老人、空巢老人的养老需求,新郑市高新庄村互助幸福院正式投用。

据了解,高新庄村互助幸福院是按照“村里主办、群众参与、政府支持”的工作原则,采取“集体建院、集中居住、自我保障”的形式进行建设的。

该互助幸福院设计标准较高,设休息室、厨房、餐厅、文体娱乐室、图书室、卫生室等,并配备健身、文化娱乐器材,除保障院内老人活动外,也可供其他老人参加活动。

此外,对于幸福院的具体运营,高新庄村和高新庄幸福院还专门制定了目标,第一季度实现80岁以上老人自愿入院的,提供一日三餐、休闲、娱乐、就医等日间照料;第二季度实现70岁~80岁老人按院内要求实现入住,实现每天日间照料;年底实现60岁老年人按院内要求实现入住。同时,积极提供福利和养老服务,为自愿办理老年证的60岁以上老年人免费办理老年证,为60岁以上老人免费理发,实现60岁以上老人日间照料。

登封举行森林防火培训

本报讯(记者 李晓光 通讯员 李妍 辉)“一组赶赴火点,二组支援!”随着一声声指令的发出,昨日上午,登封市林业局组织的森林防火知识培训班,各乡镇(区)办的森林防火指挥长、消防队长等共计70余人参加了培训。

此次培训采用理论学习与实践操作相结合的方式。郑州市林业局的专家从实战角度出发,以近年来各地发生的典型森林火灾案例,生动、细致地讲解了森林防火工作的法律法规、火灾的巨大危害、事前预防、扑救方法、紧急避险措施等。接着,登封市林业局森林消防大队的工作人员向大家现场示范演示了风力灭火器、皮拖把、铁钎子等灭火器械的正确使用方法以及灭火技巧和方法。

登封市作为全国绿化模范县(市),是河南省34个森林火险一级县(市)之一。目前,全市共修建森林防火通道和防火隔离带110.9公里,为森林防火提供了强有力的保障。

巩义专项整治假冒伪劣药品

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 邢浩)昨日,记者从巩义市了解到,为保障群众用药安全,巩义市食品药品监督管理局从即日起至春节,将在全市范围内开展农村和城乡接合部假冒伪劣药品专项整治行动。

据了解,此次专项行动重点是:加大对药品的监督检查频率和力度,主要严厉打击药品生产企业无证生产行为;药品流通区域进货查验、销售台账和索证索票制度是否落实;开展农村市场药品安全宣传,重点宣传专项整治内容、政策措施,曝光典型案例,引导生产经营主体诚信经营,提高人民群众防范意识、识别辨假的意识和能力;严肃查处制售假劣药品行为,在监督检查过程中发现的假冒伪劣食品药品要依法立案查处,涉嫌犯罪的,将及时移送公安部门立案侦查。

中牟救助 国家二级保护动物红隼



本报讯(记者 朱华 卢文军 通讯员 韦亚娟 丁贵红 文/图)20日,中牟县林业局成功救助了一只国家二级重点保护动物——红隼(如图)。

当日,中牟县林业局接到一村民求助电话,称在村里发现一只受伤的动物,伤势严重,已经不能正常飞行。接到电话后,林业局工作人员立即驱车前往察看。

经初步判断,这只大鸟是一只“隼”,属于国家二级保护动物,由于其受伤严重,工作人员将其伤口做了简单处理,并给它准备了一些肉片和水,之后立即将其送往河南省野生动物保护中心进行救治。经鉴定,这只受伤的动物是国家二级重点保护动物——红隼,属于国际贸易公约中的濒危野生动物、国家二级重点保护野生动物,严禁作为宠物饲养。

目前,这只受伤的红隼正在进行治疗,待其康复后将放回大自然。

一双巧手剪出艺术人生



赵霞正在电脑上进行剪纸图样的设计。

看着什么东西好看,感觉和灵感一来,拿起剪刀就能成就一副精美的剪纸艺术品,这就是新郑“剪纸专家”——赵霞的过人之处。从6岁开始接触剪纸艺术到现在,赵霞剪出了长卷《清明上河图》、《天下第一福》等复杂的作品。

昨日采访赵霞时,一名来自开封的20多岁的小伙正跟着赵霞学习,从剪纸、染色到装裱,赵霞细心地讲解,并亲自示范。小伙子一边耐心地学习,一边也忍不住感叹老师超群的技艺。“我是热爱剪纸艺术的人,发自内心的想发扬光大这门艺术。学生们能来找我学习剪纸,说明都是喜爱这门艺术的人,不然的话,也不会大老远跑过来。”对于记者慕名前

来采访,赵霞直接表明了对剪纸艺术的感情和期望,她告诉记者,网络发达的当下,她开通了微博、微信,利用网络与网友们交流剪纸艺术。现在,随着粉丝不断增加,她的知名度越来越高,最重要的是关注剪纸艺术的人成倍增加,这让她对剪纸艺术的前景充满信心。

赵霞开门见山地向记者表达她对剪纸艺术超出常人的情感后,又接着向记者介绍了她接触剪纸艺术、爱上剪纸艺术、开设剪纸艺术学堂等学艺历程。

据赵霞讲,她爱上剪纸这门艺术,还得感谢自己的母亲。赵霞的老家在山西临汾,每到过年,她的母亲就会剪各式各样的窗花来营造过年的气氛。受母亲的熏陶,赵霞在6岁的时候就开始接触、学习剪纸艺术,并在之后几十年的成长岁月中一直保持着对剪纸艺术的浓厚情感。而在这期间,当她嫁到新郑后,她更是将剪纸手艺当做生活中重要的学问来潜心研究,直到可以剪出长卷《清明上河图》这样复杂的剪纸作品。

为何赵霞可以创作如此复杂的剪纸作品?赵霞给记者的解释是:“创作剪纸的技艺和灵感主要来源于对生活、对事物的细致观察,比如在接孩子上下学过程中,在散步中、在逛街时……任何‘镜头’都不放过。之后,一旦记下某个来了灵感的场面,赶紧拿起剪刀进行设计、揣摩,顾不上吃饭、睡觉,直到能够剪出自己满意的样式。”

如今,赵霞的剪纸技艺已经达到了一个较高的层次,她说:“自从母亲那里得到启蒙后,我基本上是靠自学剪纸。现在,我也遇到了一些学习瓶颈,所以开始钻研绘画。将来,我希望通过自己的认真学习、大胆尝试、锐意创新,把绘画与剪纸有机地结合在一起,形成了独特的艺术风格,使自己的水平得到更大提升,创造出名气更大的剪纸作品。”

“赵霞”和“赵霞剪纸”在民间收获了大量人气。不过,赵霞并没有沉溺在粉丝的追捧中,反而认为应该借助网络媒介来吸引更多年轻人学习剪纸艺术,以扩大剪纸艺术的影响力。有了这样的想法后,赵霞在新郑本地专门开设了数场剪纸培训班,目前,招收的新郑籍学员有百人之多,其中有家庭主妇、年轻人,还有中小学生。

本报记者 高凯 通讯员 赵聪颖 李伟彬 文/图



中牟快速推进新城水厂建设

总投资1.9亿元 预计年内完工

本报讯(记者 卢文军 通讯员 侯利涛 文/图)昨日,记者在中新牟新城水厂施工现场看到,机器轰鸣,车辆穿梭,300多名头戴黄色安全帽的工人施工正酣,一派忙碌景象(如图)。

中新牟新城水厂位于中牟县中兴路以西,郑民高速辅道以北,姚家镇十里头村东,占

地面积约77.4亩,设计日供水规模7.5万立方米,主要建设内容包括新建6000立方米清水池2座,100.48立方米配水井1座,絮凝沉淀池2座,反冲洗滤池1座,加氯、加药间350平方米,送水泵378平方米,排水池1座,排泥池1座,污泥浓缩池2座,污泥平衡池1座,污泥脱水间180平方米,其他

生产、生活辅助设施2980平方米,并配套相关的水处理设备;铺设供水管网65.122公里。工程总投资逾1.9亿元。

目前,中新牟新城水厂已完成土方开挖3.94万立方米,土方回填7396立方米,混凝土10880立方米,钢筋1760吨,完成水厂主体工程75%,预计2015年内工程完工。

生产、生活辅助设施2980平方米,并配套相关的水处理设备;铺设供水管网65.122公里。工程总投资逾1.9亿元。

目前,中新牟新城水厂已完成土方开挖3.94万立方米,土方回填7396立方米,混凝土10880立方米,钢筋1760吨,完成水厂主体工程75%,预计2015年内工程完工。

创新转型谋发展 挖潜增效破困局

登电集团去年销售收入232亿元

本报讯(记者 李晓光 通讯员 韩心泽 李宗杰)昨日,记者从登封市资源型龙头企业登电集团获悉,过去的2014年,该集团在铝产业持续亏损、水泥和煤炭产业保本生产的严峻形势下,继2013年的210亿元后,销售收入持续突破,2014年达232亿元。

坚持科技创新驱动,集团全年共申报专利154项。下属企业豫嵩铝业利用工业废渣生产硅酸板技术通过河南省科技成果鉴定,达到国内领先水平;恒美铝业被批准为郑州市铝加工工程研究中心;翔翔医药公司获得国家医药包装新产品技术项目一、二等奖各一项。

工作人员介绍,集团去年最大的亮点还是无人机项目,100MW风力发电项目等一批高科技企业正式投产或开工建设,为集团全面转型充足了动力。

同时,集团通过挖潜增效突破困局。严控原材料进厂标准,发泡陶瓷产品导热系数在同行业达到最优,恒美铝业产品合格率平均在98%以上,获得“全国质量诚信优秀企业”、中国铝行业“十佳厂商”等荣誉。坚持以“清洁生产”达标为中心,严格执行环保“三同时”原则,万元产值和GDP能耗分别比上一年下降0.04吨标煤/万元、0.81吨标煤/万元。

中牟首届农村干部大专以上学历教育班结业

本报讯(记者 卢文军 通讯员 李超 彦 田小磊)作为中牟县提高农村基层干部素质的一个大胆探索,1月18日上午,中牟县第一届80位农村干部大专以上学历教育班在河南农业大学结业。

据了解,此次中牟县农村干部大专以上学历教育是以河南农业大学为依托,培训重点针对45岁以下、高中(中专)以上学历的优秀年轻农村干部进行培训,每届学制2年,每年培训2期,每期集中学习20天,共计在校学习80天。

第一届共有80位优秀农村干部参加大专以上学历教育,采用军事化管理,“菜单式”学习模式,聘请农大教授讲解,

内容涵盖村级工作规范化、社会稳定和群众工作、农村政策法规、农村党风廉政建设和反腐败工作等十多个方面内容,具有很强的指导性、针对性和实效性,受到培训学员一致好评,为中牟县农村后备人才储备奠定了坚实基础。

“近年来,中牟县一向很重视对农村基层干部的教育培训工作,开展了‘双休日大讲堂’、万名党员党性大培训、优秀农村党组织书记外出培训等一系列党员干部培训活动,在全市引起很大反响,在农村干部培训方面为其他县(市)区树立了标杆。”市委组织部组织处副处长李绍廷说。